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-  сторони петлі, що виходять із вузла до опори, рознесені більш ніж на 

90°; 

-  у конструкції вузла петлі не обхоплюють один одного, а працюють на 

зріз; 

-  шлаг вантажного кінця каната перебуває під утримуючим шлагом;  

- не розправлені шлаги при зав'язуванні вузла. 

Основним вимогами до вузлів є надійність, простота зав'язування й 

легкість розв'язання. 

Для використання в підрозділах МНС рекомендуються 15- 20 вузлів, без 

знання яких іноді проблематично забезпечити повну безпеку виконання робіт на 

висоті. Ці вузли, методика їхнього зав'язування, перевірені часом й великим 

досвідом використання в альпінізмі. Варто пам'ятати, що краще знати добре 

кілька вузлів, чим погано - багато. Добре - це значить уміти зав'язувати з 

закритими очами, у темряві, однією рукою й т.п. 

 

УДК 614.84 

 

АНАЛІЗ ВУЗЛІВ ДЛЯ КРІПЛЕННЯ НЕСУЧОЇ ТА СТРАХУВАЛЬНОЇ 

МОТУЗКИ ПРИПРОВЕДЕННІ АВАРІЙНО-РЯТУВАЛЬНИХ РОБІТ 

 

Р.В. Пономаренко, к.т.н., НУЦЗ України, 

О.М. Шеремет, НУЦЗ України, 

С.М. Шахов, НУЦЗ України 

 

Вузол «булінь». Дуже розповсюджений вузол в альпінізмі. Поширено дві 

методики зав'язування. Одна з їх - пропущення вільного кінця мотузки в петлю з 

наступним виворотом не може вважатися вдалою, тому що вимагає додатково 

контролю правильності зав'язування вузла. Помилка в цьому випадку може мати 

фатальний характер. Друга методика - послідовне зав'язування - вільна від цього 

недоліку. Знайшла застосування переважно у спелеології. Рекомендується й для 

промислового альпінізму.  

Переваги: широке поширення й популярність. 

Недоліки: вимагає виняткової уваги до якості зав'язування; необхідний 

додатковий контрольний вузол; після тривалого навантаження розв'язується на 

превелику силу; вузол має два вільних кінці, причому навантажувати треби тільки 

той, котрий утворить перехлесну, а не просту петлю. 

Особливості: 

а) використається для в'язання грудної обв'язки або альтанки при 

відсутності індивідуальної страхувальної системи (ІСС); 

б) для полегшення розв'язання рекомендується до навантаження під 

перехлесну петлю підкладати дерев'яний колишик вільний кінець, що залишився, 

мотузки. 

За відсутністю бесідки чи грудної обв’язки (надзвичайні випадки) таким 

способом можна зав'язати бесідку з шматка мотузки. Один з вільних кінців 

використовується для блокування зв'язаної бесідки з грудною бесідкою, другий 

застосовується для самостраховки. 

Вузол «провідник» (хоча його вихідна назва - вузол провідника. 

Походження - від гірських провідників, які прив'язували цим вузлом до мотузки 

своїх підопічних). Найпростіший вузол. В'яжеться як одним кінцем, так і 

здвоєною мотузкою. 
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Переваги: виняткова простота при зав'язуванні, має властивості що 

амортизують. 

Недоліки: «намертво» затягується при навантаженні, тому більше кращий 

провідник «вісімка». 

Особливості: може використатися для вичленовування ділянки 

ушкодженої мотузки. 

Вузол «провідник», застосовується тільки з контрольним вузломє 

Вузол «вісімка». В'яжеться одним кінцем або петлею. 

Переваги: не вимагає зав'язування контрольного вузла, проста логіка 

в'язання, легко заучується, швидко в'яжеться, порівняно легко розв'язується. 

Недоліки: порівняно велика витрата мотузки. 

Особливості: 

а) міцність вузла знижується, якщо допущено перехрещування 

галузей; 

б) вільний кінець мотузки повинний бути не менш 7-10 см. 

Дев’ятка - вузол, який створює фіксовану петлю на кінці мотузки. 

Використовується для кріплення за допомогою карабіну.  

Австрійський провідник (бергшафт, метелик, альпійський метелик) - 

вузол, який утворює фіксовану петлю на середині мотузки. Використовується в 

якості проміжної точки чи опори навішення, опори для блоків. За допомогою 

цього вузла можна перев'язати пошкоджену ділянку мотузки. Надійний, можна 

прикладати навантаження під кутом до основного напряму зусилля. Небезпечні 

помилки: слабко затягнутий, затягнутий з дуже великим зусиллям, велика петля. 

Застосування вузла «австрійський провідник» у якості амортизатора й 

схеми кріплень, при яких він використається; 

Спрямована вісімка. Використовується для кріплення мотузки за дві 

точки опори з наступним регулюванням довжини плеча та кута між ними. 

Подвійна вісімка - вузол, що утворює подвійну фіксовану петлю. 

Використається для навішення одночасно за дві незалежні опори (шлямбурні 

гаки). Вузол допускає припасування й регулювання розмірів петель до досягнення 

рівномірного навантаження на обидві опори. 

 

УДК 504.054 

 

ЩОДО ОЦІНКИ НАСЛІДКІВ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

РАДІАЦІЙНОГО ХАРАКТЕРУ 

 

І.І. Попов, к.т.н., доцент, НУЦЗ України, 

М.А. Шахов, НУЦЗ України 

 

Потенційна небезпека експлуатації радіаційно-небезпечних об'єктів (РНО) 

полягає в можливості виникнення «критичності» і, відповідно, самопідтримуючої 

ланцюгової реакції при аварійних ситуаціях, а також при переробці, зберіганні та 

транспортуванні ядерного палива. Основний показник ступеня їх потенційної 

небезпеки, за інших рівних умов  – це загальна кількість радіоактивних речовин, 

які знаходиться на об'єкті. 

Головними місцями накопичення радіоактивних відходів є атомні станції 

(АЕС), на яких здійснюється їх первинна переробка та тимчасове зберігання. На 

АЕС не існує повного циклу первинної переробки відходів відповідно до вимог та 

стандартів з ядерної и радіаційної безпеки, що призводить до нераціонального 
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